

出席全國大眾創業萬眾創新活動周啟動儀式 李克強：聚眾智匯眾力激發市場活力和社會創造力

香港文匯報訊 據新華社報道，9月15日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強在北京人民大會堂出席2022年全國大眾創業萬眾創新活動周，發表重要講話，宣布活動周啟動。

李克強說，這些年雙創蓬勃發展，創客們的創業創新精彩紛呈，有的雖歷經波折但矢志不渝，許多人靠智慧和勤勞創出一片天地，每年1,300萬城鎮新增就業大部分是新增市場主體、初創企業增加的就業崗位，令人鼓舞。

李克強說，近年來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，全國上下共同奮鬥，我國經濟砥礪前行。韌性與動力在人民群眾和上億市場主體農拼，其中雙創功不可沒。雙創的要義在「眾」，三人成眾，何況大眾萬眾。人人都有創造力，雙創就是要聚眾智匯眾力，更大激發市場活力和社會創造

力。

雙創促進新動能快速成長

李克強說，雙創遵循40多年改革開放總體思路，持續放開搞活、促進公平競爭，給人民群眾經商辦企業更多自由和便利。雙創與「放管服」改革互促共進，培育壯大了市場主體，目前已達1.6億多戶、比10年前增加近2倍，形成支撐我國市場經濟的龐大基礎。就業是最大的民生，就業穩是經濟運行在合理區間的重要標誌。創業帶動了大量就業，創新成就眾多創業。雙創推動大中小企業融通發展，促進了新動能快速成長，新產業新業態新模式佔經濟總量的比重不斷上升。雙創契合科技創新網絡化等特徵，把千萬萬「個腦」連成創造力強的「群腦」，提升了創新能力。實踐證明，雙創是創業創新觀念和模式的變革，

激動千萬人起而行之，把億萬普通人的智慧匯集起來，在奮鬥中創造財富，促進了社會縱向流動和公平正義。

促平台經濟持續健康發展

李克強說，創業創新需要穩定的經濟環境。應對超預期因素影響，我們及時果斷推出穩經濟一攬子政策和接續政策，政策工具應用盡用，促進經濟回穩向上。退稅減稅降費規模明顯超過2020年，就是要通過「放水養魚」留得青山、贏得未來。要縱深推進雙創。堅持「兩個毫不動搖」，深化「放管服」改革，政府刀刀向內改革，簡繁苛激活力，公正監管，提供便企利民政務服務。有權不能任性，用權當為公謀。要依法保護各類市場主體產權和合法權益，政策支持一視同仁，落實好減稅降費、房租減免、創投基金發

展等政策。促進平台經濟持續健康發展。中國的雙創是開放的，我們支持各類雙創主體開展國際合作。各地區各部門要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，落實黨中央、國務院部署，全面貫徹新發展理念，高效統籌疫情防控和經濟社會發展，深化改革開放，強化創新驅動，推動經濟行穩致遠。

李克強通過視頻先後巡視了安徽華米科技公司、安徽愛意果園孵化空間、深圳影石科技公司、景德鎮陶溪川雙創平台、合肥心之聲科技公司的雙創項目，勉勵他們銳氣不減、精進不怠，創出更多新成果。

肖捷主持啟動儀式。安徽省主要負責同志在雙創周合肥主會場致辭。科大訊飛負責人作為創業創新代表發了言。

萬鋼參加。

橫琴「二線」海關監管場主體工程落成

相關工程年底完成 專家：助澳「自由港」優勢拓至橫琴



香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報導）

橫琴粵澳深度合作區「二線」通道海關監管作業場所主體工程15日順利落成，朝實現橫琴全島「封關運作」邁出

堅實有力一步。接下來，該項目有序推進信息化工程、智慧口岸公共服務平台等建設，相關工程擬今年12月底完成。橫琴粵澳深度合作區執委會主任李偉農表示，該項目建成後，將有利於促進橫琴與澳門之間各類資源要素高效便捷安全流動，推動琴澳一體化高水平開放。有專家分析說，橫琴創新實施「分線管理」模式，將拓展澳門「自由港」的空間，讓澳門「自由港」的優勢延至橫琴，帶動粵港澳大灣區建設發展，為高水平開放進行重要探索。

依據《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》，合作區將構建與澳門一體化高水平開放的新體系。橫琴與澳門特別行政區之間設為「一線」；橫琴與中華人民共和國境內其他地區之間設為「二線」。未來合作區將對貨物實行「一線」放開、「二線」管住。

據了解，橫琴粵澳深度合作區「二線」通道海關監管作業場所項目標準化建設及相關標準進行規劃設計，按照「有效監管、先有後好、智能高效、高度便利」的原則，分期開展建設。李偉農表示，建設「二線」通道海關監管作業場所，是落實橫琴粵澳深度合作區「分線管理」政策的重要基礎。

「『一線』橫琴口岸二期工程將於今年底完成，『二線』通道海關監管作業場所及相關工程基礎建設也會同期完工，智慧口岸公共服務平台亦會隨之配套。」李偉農透露：「接下來，需要和海關、出入境、公安等相關部門做好有關政策對接，盡快落實『一線』管人不管貨，『二線』管貨不管人。期望未來澳門的商事制度、民事制度能夠在橫琴逐步實現對接。」

李偉農稱，「分線管理」是橫琴含金量很高的政策，相關配套政策出台實施，以及分線管理基礎設施軟硬件建設全面完成之後，橫琴即具備全島「封關

運作」條件；屆時，將會實現貨物「一線」放開、「二線」管住，人員進出高度便利，橫琴與澳門之間各類資源要素高效便捷安全流動的良好局面。

科企設備入境橫琴有望免稅

「『分線管理』旨在激活人流、財流、物流在橫琴的自由流動。」中山大學粵港澳發展研究院首席專家陳廣漢表示，通過類似「自由港」的環境，不僅能為高附加值的產業發展提供一個低成本窪地，還能吸引足夠多的人、財、物與信息在橫琴高度聚合。

在貨物「一線」放開、「二線」管住的創新模式下，屆時貨物經內地進入到橫琴視為出口，有望享受增值稅、消費稅退稅。而高科技企業的相關設備從境外進入橫琴也可望無須繳稅，減少企業投資成本。未來在橫琴內生產的很多貨物入內地其他地區可望享受零關稅，對橫琴發展高端製造產業、中醫藥等澳門品牌工業、醫療器材耗材生產製造等產業具有極大的促進作用。

「『分線管理』模式相當於將澳門的制度優勢、開放優勢引入橫琴，同時又緩解了澳門的土地、人才資源緊張狀況。」有關專家指出，未來，橫琴在國

家級新區、自貿試驗區、粵港澳大灣區、橫琴粵澳深度合作區「四區疊加」利好政策下，將形成一個「價值窪地」，集聚各類高端創新要素，進一步帶動粵港澳大灣區建設發展，為高質量發展、高水平開放進行重要探索。

《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》也明確提出，要立足橫琴「分線管理」的特殊監管體制和發展基礎，率先在改革開放重要領域和關鍵環節大膽創新，推進規則銜接、機制對接。而目前，企業及個人所得稅「雙15%」、澳門居民個稅優惠政策、30%加工增值進入內地免徵關稅、研究建設固網接入國際互聯網的綠色通道、制定橫琴市場准入清單等創新政策正陸續推進，加快實現與澳門一體化發展，打造具有中國特色、彰顯「兩制」優勢的區域開發示範。

專家：對台海形勢造成顛覆性衝擊

南開大學台灣法政研究中心執行主任李曉兵在接受香港文匯報記者採訪時表示，「台灣政策法案」直接從政治、經濟、軍事等多方面否認了美國此前在對台問題上對中國的承諾，極大地破壞了自1979年以來維持的台海現狀，對台海形勢造成顛覆性衝擊。



橫琴「二線」通道海關監管作業場所主體工程落成。

受訪者供圖

橫琴澳資企業上市最高獲1.2億元扶持

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報導）《橫琴粵澳深度合作區企業上市掛牌專項扶持辦法》15日正式印發，其中，對赴香港、上海、深圳、北京首次公開發行股票並直接上市交易的橫琴企業，一次性給予最高不超過5,000萬元（人民幣，下同）的專項扶持；對股票在新三板首次掛牌轉讓的橫琴企業，給予130萬元資金扶持，新三板橫琴企業進入創新層，給予70萬元資金扶持。

為進一步促進澳門產業多元發展，並加大對綠色產業發展的支持力度，橫琴上市掛牌企業為澳資企業或綠色企業的，按照扶持標準的1.2倍執行，最高可獲1.2億元資金扶持。

《橫琴粵澳深度合作區促進中小企業融資

發展扶持辦法》也於同日印發，其中，相關機構對中小微企業的單筆融資，可獲風險補償金最高不超過600萬元。對於既是重點扶持類又是首次獲得銀行機構貸款的中小微企業，其年度可獲貸款貼息上限最高120萬元，單筆融資風險補償最高不超過720萬元。

中小企獲融資納入貼息扶持

此外，還將針對澳資企業融資提高貼息、費用補貼與風險補償標準，並將橫琴中小微企業獲得澳門銀行機構貸款、澳門融資租賃公司融資納入貼息扶持範圍，將促進橫琴澳資企業利用融資獲得發展，吸引更多澳資企業在橫琴投資經營，推動琴澳金融聯動與業務一體化發展。

外交部：美若通過所謂「台灣政策法案」將極大動搖中美關係

香港文匯報訊（記者 張聰、朱輝 北京報導）美國當地時間9月14日，美國國會參議院外交關係委員會審議微調後的所謂「2022年台灣政策法案」，以17人贊成、5人反對過關，下一步將送交參議院全院審議辯論和投票表決。

將對台海穩定造成極其嚴重後果

對此，中國外交部新聞發言人毛寧16日回應稱，有關法案嚴重違背美方在台灣問題上對中方所作承諾，違反一個中國原則和中美三個聯合公報，干涉中國內政，違背國際法和國際關係基本準則，美若通過所謂「台灣政策法」將極大動搖中美關係。

毛寧回應指出，一個中國原則是中美關係的政治基礎，也是中美三個聯合公報的核心內涵。「該案如繼續審議推遲甚至通過成法，將極大動搖中美關係的政治基礎，對中美關係以及台海和平穩定將造成極其嚴重的後果。」毛寧說，「我們強烈敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，切實將美國領導人作出的不支持『台獨』承諾落落到實處，停止打『台灣牌』搞『以台制華』，停止推進審議有關法案。中方將視該案進展情況和最終結果，採取一切必要措施，堅決捍衛國家主權和領土完整。」

華僑大學兩岸關係研究中心執行主任陳克明分析指，所謂「2022年台灣政

策法案」對敏感度高的問題做了技術緩衝，由要求白宮執行，改為建議，將決策權給了白宮，意味著白宮在執行時留有餘地，執行程度上會有差異。如「提供台灣主要非北約盟友的待遇」一說就較為模糊，讓美國政府後續可以靈活操作。

專家：對台海形勢造成顛覆性衝擊

南開大學台灣法政研究中心執行主任李曉兵在接受香港文匯報記者採訪時表示，「台灣政策法案」直接從政治、經濟、軍事等多方面否認了美國此前在對台問題上對中國的承諾，極大地破壞了自1979年以來維持的台海現狀，對台海形勢造成顛覆性衝擊。

東博會開幕 香港館設AR遊戲展港優勢

香港文匯報訊（記者 蘇徵兵 南寧報導）第19屆中國—東盟博覽會、中國—東盟商務與投資峰會於16日開幕。是屆東博會首次提出從服務中國—東盟「10+1」合作，向服務RCEP「10+5」合作，以及面向「一帶一路」沿線國家和地區拓展合作。

國家商務部外貿發展事務局局長吳政平在15日的新聞吹風會說，今年是RCEP實施之年，中國—東盟自貿區3.0版建設即將啟動，新機遇下企業參展熱情高漲。目前組展已完成，展覽總面積10.2萬平方米，外國展覽面積佔比約30%，已經恢復至疫情前水平。越南疫情後首次包館，老、細、新、菲展位需求和參展規模明顯提升。據稱，本屆展會首次設置東盟和RCEP精品展區，新增新能源汽車、文旅康養、跨境電商等展覽內容。

香港貿發局表示，「香港館」將同期開館，特別增設AR虛擬冒險遊戲，通過遊戲

了解香港在「一帶一路」建設及粵港澳大灣區擔任關鍵角色，令參觀者可以在會場與虛擬世界中一步步探尋、了解香港的獨特優勢。同時，「香港館」還將展示香港設計師在各項比賽中的得獎作品，突出香港的創意、設計，香港具創意的設計服務可以協助企業提升附加值，接軌國際市場。

廣西香港商會會長潘家權認為，借助東博會香港商界除了可以主動對接RCEP機遇，亦可取道廣西對接RCEP機遇。潘家權說，廣西香港商會可以幫助港人港企把握機遇，進入RCEP市場。同時，香港青年（內地）創業服務中心可以幫助香港青年進入社會、進入內地。

據悉，本屆東博會參展企業總數為1,653家，311家世界500強企業、多家中國500強知名企業參展，雲上東博會預計超過2,000家企業參展。